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εκπαίδευςη. Gutenberg. 

Νζλλθ Αςκοφνθ1 

1Εθνικό & Καποδιςτριακό Πανεπιςτήμιο Αθηνών 

 

Σο βιβλίο, όπωσ το διατυπϊνει ςαφϊσ ο τίτλοσ του, ςυηθτά για τθν 
εκπαίδευςθ μζςα από τθν οπτικι του χϊρου αναδεικνφοντασ τθν κακοριςτικι 
ςθμαςία τθσ χωρικισ διάςταςθσ ςτθν εκπαιδευτικι διαδικαςία, αλλά και τον 
γόνιμο χαρακτιρα μιασ τζτοιασ προςζγγιςθσ. Οι ςυγγραφείσ, παρά τισ διαφορετικζσ 
τουσ αφετθρίεσ (παιδαγωγοί, αρχιτζκτονεσ, καλλιτζχνεσ), μοιράηονται τθν κοινι 
ιδιότθτα του εκπαιδευτικοφ ζχοντασ εμπειρία από διαφορετικζσ εκπαιδευτικζσ 
βακμίδεσ και πλαίςια τυπικισ και μθ τυπικισ εκπαίδευςθσ. Ο ςυλλογικόσ αυτόσ 
τόμοσ, εκτόσ από τθν ειςαγωγι και το επίμετρο τθσ επιμελιτριασ, περιλαμβάνει 
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οκτϊ κείμενα, τα οποία διακρίνονται ςε δφο κατθγορίεσ, αυτά που αναφζρονται ςε 
ερευνθτικζσ προςεγγίςεισ και αυτά που παρουςιάηουν εκπαιδευτικζσ παρεμβάςεισ. 

΢τθν πρϊτθ κατθγορία εντάςςονται τρία κείμενα. Σο πρϊτο, τθσ Ειρινθσ 
Μίχα, αναφζρεται ςτο χϊρο ωσ αντικείμενο διδαςκαλίασ, ωσ μζροσ δθλαδι του 
περιεχομζνου τθσ εκπαίδευςθσ. Αρχικά μελετά τισ αναπαραςτάςεισ για το χϊρο 
που διακινοφνται ςτα ςχολικά εγχειρίδια του δθμοτικοφ, κυρίωσ τθσ Γεωγραφίασ, 
και διαπιςτϊνει ότι τα ςθμερινά βιβλία προβάλλουν μια παρωχθμζνθ αντίλθψθ για 
τον χϊρο, εξακολουκοφν να αναπαράγουν το αντικετικό δίπολο φυςικό – αςτικό 
περιβάλλον, ςυχνά με πολφ αρνθτικζσ ςυνδθλϊςεισ για το αςτικό, διζπονται από 
εκνοκεντρικι λογικι, και διαβάηουν μζςα από ζνα ευρωκεντρικό πρίςμα τον 
κόςμο. ΢τον αντίποδα μιασ τζτοιασ αντίλθψθσ, θ Ειρινθ Μίχα, αντλϊντασ από τθν 
Κοινωνιολογία τθσ παιδικισ θλικίασ και τθν Κριτικι παιδαγωγικι, προτείνει μια 
προςζγγιςθ του χϊρου ςτο ςχολικό πλαίςιο που εςτιάηει αφενόσ ςτο άνοιγμα του 
ςχολείου ςτθν τοπικι κοινότθτα, αφετζρου ςτα χωρικά βιϊματα των παιδιϊν, 
ςτουσ τρόπουσ δθλαδι που τα παιδιά αντιλαμβάνονται, διεκδικοφν, ςυγκροτοφν το 
χϊρο και ςυγκροτοφνται μζςα από αυτόν. 

΢το δεφτερο κείμενο αυτισ τθσ κατθγορίασ θ Θλζκτρα Φλωροποφλου 
εξετάηει το «πείραμα τθσ Γκράβασ», ενόσ ςυμπεριλθπτικοφ ςχολείου με μεγάλο 
ποςοςτό παιδιϊν μεταναςτϊν, το οποίο εδϊ και 25 χρόνια λειτουργεί ωσ μία 
ανοιχτι εκπαιδευτικι κοινότθτα. Θ ςυγγραφζασ διερευνά πϊσ θ κουλτοφρα 
ςυμμετοχισ και το ανοικτό πλαίςιο που χαρακτθρίηει το ςχολείο αναδφεται από τισ 
ίδιεσ τισ χωρικζσ του διευκετιςεισ. Αναφζρεται κυρίωσ ςτθν περίοδο τθσ 
καραντίνασ -μια περίοδο που ο ςχολικόσ χϊροσ ςτθν υλικι του διάςταςθ είχε 
ακυρωκεί με αποτζλεςμα τθν όξυνςθ τθσ ανιςότθτασ- και δείχνει πϊσ αυτι 
ακριβϊσ θ κουλτοφρα μοιράςματοσ και αλλθλεγγφθσ οδιγθςε τουσ/τισ 
εκπαιδευτικοφσ να μετακινθκοφν εκείνοι/εσ προσ τα ςπίτια των παιδιϊν, 
διευρφνοντασ ζτςι τον ςχολικό χϊρο πζρα από τουσ τοίχουσ του ςχολείου.  

Σζλοσ, θ Ηωι Καραμπίνθ διερευνά τουσ τόπουσ τθσ παιδικισ θλικίασ, όπωσ 
αυτοί διαμορφϊνονται ςτο πλαίςιο τθσ πόλθσ, μζςα από το λόγο και τισ πρακτικζσ 
των παιδιϊν ςτισ κακθμερινζσ τουσ διαδρομζσ. Δείχνει πόςο πολλαπλά είναι τα 
νοιματα που αποδίδουν ςτουσ οικείουσ χϊρουσ, το ςπίτι, το δρόμο, τθ γειτονιά, 
πϊσ μεταςχθματίηουν το χϊρο κυρίωσ μζςα από το παιχνίδι, και πϊσ διεκδικοφν με 
τουσ δικοφσ τουσ τρόπουσ τουσ δικοφσ τουσ χϊρουσ και χρόνουσ, χϊρουσ και 
χρόνουσ που χαρακτθρίηονται από τθν επικοινωνία, τθ ςυνάντθςθ και, όπωσ λζει θ 
ςυγγραφζασ, το δικαίωμα ςτθ φανταςία. 

Σα υπόλοιπα  κείμενα του βιβλίου αναλφουν εκπαιδευτικζσ παρεμβάςεισ και 
εργαςτιρια με άξονα το χϊρο. Σρία από αυτά, τθσ Αιμιλίασ Φάκου, τθσ Ζλενασ 
Ακφλα και τθσ Ειρινθσ Βαλλθνδρά, αφοροφν τθν τυπικι εκπαίδευςθ. Πρόκειται για 
εκπαιδευτικά προγράμματα που ζγιναν ςε νθπιαγωγεία και δθμοτικά ςχολεία 
κυρίωσ τθσ Αττικισ, με άξονα το χϊρο, τθ γειτονιά και τθν πόλθ, και πυρινα τθ 
βιωματικι προςζγγιςθ από τθ ςκοπιά των παιδιϊν. Κοινό ςτοιχείο είναι θ 
πρόςβαςθ των παιδιϊν ςτον δθμόςιο χϊρο ϊςτε να ανακαλφψουν τθ γειτονιά 
τουσ, να μάκουν να βλζπουν «το μθ ορατό», να ακοφςουν τθ φωνι των βουβϊν 
κτιρίων γνωρίηοντασ τθν ιςτορία τουσ, αλλά κυρίωσ να   οικειοποιθκοφν κετικά το 
άμεςο περιβάλλον τουσ, με ςτόχο όπωσ γράφει θ Ζλενα Ακφλα, να ενιςχυκεί θ 
αυτοπεποίκθςι τουσ για τον τόπο που ηουν και μεγαλϊνουν, και κατ’ επζκταςθ για 
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τον εαυτό τουσ. ΢ε όλεσ τισ περιπτϊςεισ τα παιδιά πειραματίηονται με εργαλεία 
όπωσ θ χαρτογράφθςθ, θ φωτογραφία, οι μακζτεσ, εργαλεία που ςυνδζουν τθ 
μακθςιακι διαδικαςία με τθν αιςκθτικι καλλιζργεια και μετατρζπουν τθ 
διερεφνθςθ ςε καλλιτεχνικι δθμιουργία. Θ εντυπωςιακι αιςκθτικι των ζργων που 
δθμιουργοφν τα παιδιά, όπωσ τα βλζπουμε ςτισ φωτογραφίεσ, είναι νομίηω μία 
απτι απόδειξθ πόςο αποτελεςματικζσ ιταν αυτζσ οι παρεμβάςεισ.   

Σα δφο τελευταία κεφάλαια του βιβλίου αναφζρονται ςε δφο πολφ ιδιαίτερεσ 
εκπαιδευτικζσ παρεμβάςεισ, κα τολμοφςα να τισ χαρακτθρίςω εμβλθματικζσ, για 
διαφορετικοφσ λόγουσ τθν κακεμιά. Και για τισ δφο τθν επιςτθμονικι ευκφνθ είχε θ 
Αλεξάνδρα Ανδροφςου. Αντίκετα με τα εκπαιδευτικά προγράμματα, ςτα οποία 
μόλισ αναφζρκθκα, οι παρεμβάςεισ αυτζσ δεν ζγιναν ςε τυπικό ςχολικό πλαίςιο, 
παρόλο που απευκφνονταν ςε παιδιά και είχαν ρθτοφσ εκπαιδευτικοφσ ςτόχουσ, 
οφτε είχαν ωσ άμεςο αντικείμενο το χϊρο, παρόλο που και ςτισ δφο, ο χϊροσ είναι 
μια καταλυτικι προςδιοριςτικι παράμετροσ.  

Θ πρϊτθ αναφζρεται ςτα Κινθτά ΚΕ΢ΠΕΜ, τισ κινθτζσ εκπαιδευτικζσ μονάδεσ 
που λειτοφργθςαν ςτο πλαίςιο του Προγράμματοσ για τθ βελτίωςθ τθσ 
εκπαίδευςθσ των παιδιϊν τθσ μειονότθτασ ςτθ Θράκθ, μιασ μεγάλθσ μακρόχρονθσ 
κεςμικισ εκπαιδευτικισ παρζμβαςθσ. Αυτζσ οι κινθτζσ μονάδεσ, δθλαδι ειδικά 
διαμορφωμζνα βαν, μεταφζροντασ επιμορφωμζνουσ εκπαιδευτικοφσ και 
εκπαιδευτικά υλικά επιςκζπτονταν ςε εβδομαδιαία βάςθ  12 μινεσ το χρόνο 
απομακρυςμζνα χωριά τθσ Θράκθσ εμπλζκοντασ τα παιδιά ςε εναλλακτικά 
μακθςιακά πλαίςια. Εδϊ λοιπόν δεν ζχουμε να κάνουμε με αςτικό, αλλά με 
αγροτικό χϊρο, και μάλιςτα με ςυνκικεσ κοινωνικισ απομόνωςθσ και ςε μία 
περιοχι που ςυγκροτείται με βάςθ τθ διαίρεςθ, γεωγραφικι και κοινωνικι, 
μειονότθτασ και πλειονότθτασ Θ Αλεξάνδρα Ανδροφςου ςτο κείμενό τθσ  δείχνει τισ 
κοινωνικζσ και πολιτικζσ παραμζτρουσ τθσ ςυγκεκριμζνθσ ςυνκικθσ, και αναλφει 
τισ κινθτζσ μονάδεσ ωσ ζναν νζο παιδαγωγικό χϊρο που γεφυρϊνει ςυμβολικά τθν 
απόςταςθ που διαχωρίηει τθ μειονότθτα από τθν υπόλοιπθ ελλθνικι κοινωνία. 

΢ε μία επίςθσ ιδιαίτερθ από χωρικι και κοινωνικι άποψθ ςυνκικθ, το 
προςφυγικό καμπ του Ελαιϊνα, αναφζρεται και το τελευταίο κείμενο του τόμου, 
όπου θ Αλεξάνδρα Ανδροφςου μαηί με τθν Μαρικαίτθ Γραικιϊτθ, τθ Μαρίνα 
Μπουρτοφλθ, τον Ορζςτθ Πρζκα Πατρωνάκθ, τον Χριςτο ΢τεφάνου και τθν 
Θλζκτρα Φλωροποφλου αναφζρονται ςτθν  εκπαιδευτικι παρζμβαςθ που 
ςυςτθματικά επί επτά χρόνια υλοποίθςε ςε εκελοντικι βάςθ μια πολυπλθκισ 
ομάδα φοιτθτριϊν και φοιτθτϊν του Σμιματοσ Εκπαίδευςθσ και Αγωγισ ςτθν 
Προςχολικι Θλικία του Πανεπιςτθμίου Ακθνϊν. Εκείνο που αναδφεται από αυτό το 
κείμενο δεν είναι τόςο τι ζκαναν οι ίδιεσ και οι ίδιοι ςε αυτι τθν παρζμβαςθ, αλλά 
το αντίςτροφο, τι ζκανε ςε αυτζσ/οφσ θ παρζμβαςθ, περιγράφουν δθλαδι τθν 
καταλυτικι επίδραςθ που είχε ςτισ ηωζσ τουσ αυτι θ εμπειρία. Αναδεικνφουν με 
μεγάλθ αμεςότθτα και βακιά ςυγκίνθςθ τθν παραδοχι που διζπει όλα τα κείμενα 
του βιβλίου, ότι δθλαδι το  νόθμα του χϊρου δεν είναι εγγενζσ ι αντικειμενικά 
προςδιοριςμζνο, αλλά ςυναρτάται πάντα με τα βιϊματα και τισ πράξεισ που το 
διαμορφϊνουν. Σο καμπ, ζνασ χϊροσ αποκλειςμοφ, ζνασ χϊροσ ςτο «όριο», δεν 
βιϊνεται ομοιόμορφα από όςουσ το κατοικοφν. Ο Ελαιϊνασ, για τθν 16χρονθ Ράςα 
που ζμεινε εκεί τζςςερα χρόνια είναι «θ Νζα Τόρκθ τθσ», για τθ Μαρικαίτθ «μια 
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ηωντανι γειτονιά», για τον Ορζςτθ «το δικό του χωριό». Και για όλεσ και όλουσ μαηί 
ζνασ τόποσ ζμπνευςθσ, δθμιουργίασ, ςυλλογικότθτασ και αλλθλεγγφθσ. 

Θα επιχειριςω να επιςθμάνω επιγραμματικά και επιλεκτικά τρία ςθμεία 
ςχετικά με το βιβλίο που αξίηει να κρατιςουμε. Αρχίηω από το κεωρθτικό 
ενδιαφζρον, που κατά τθ γνϊμθ μου ζχει δφο ςκζλθ. Σο ζνα αφορά τθ 
διεπιςτθμονικι του οπτικι. Σο βιβλίο αντλεί εργαλεία και προςεγγίςεισ από 
διαφορετικά επιςτθμονικά πεδία, τθν αρχιτεκτονικι, τθν γεωγραφία, τθν 
κοινωνιολογία, τθν παιδαγωγικι, και διαμορφϊνει διαφορετικζσ πτυχζσ ενόσ 
ερευνθτικοφ πεδίου που ορίηεται από το τρίπτυχο χϊροσ – παιδικι θλικία – 
εκπαίδευςθ. Αυτι θ οπτικι αναδεικνφει τθ ςθμαςία που ζχει ο  χϊροσ ωσ βαςικό 
κοινωνικό μζγεκοσ για τθν εκπαίδευςθ και όχι μόνο. Ο χϊροσ δεν είναι ζνα 
κζλυφοσ που μασ περιβάλλει, δεν είναι απλϊσ το υλικό υπόβακρο τθσ ανκρϊπινθσ 
δραςτθριότθτασ, αντίκετα δίνει υπόςταςθ ςτο κοινωνικό, ςυγκροτεί και 
ςυγκροτείται από τισ κοινωνικζσ ςχζςεισ. Ο χϊροσ λοιπόν, ςτισ πολλαπλζσ του 
εκδοχζσ, γεωγραφικόσ, κοινωνικόσ, ψθφιακόσ, εξετάηεται ςτο βιβλίο ωσ 
αντικείμενο διδαςκαλίασ και μάκθςθσ, αλλά και ωσ εκπαιδευτικό πλαίςιο, ωσ 
βίωμα και ωσ κοινωνικι ςχζςθ. Ζνασ τζτοιοσ προςανατολιςμόσ είναι ιδιαίτερα 
γόνιμοσ ερευνθτικά, αλλά ταυτόχρονα ζχει και μεγάλθ ςθμαςία για τθν εκπαίδευςθ 
των εκπαιδευτικϊν και όςων αςχολοφνται με τθν παιδικι θλικία. Βζβαια κα ικελα 
να επιςθμάνω ότι ο χϊροσ και θ ςχζςθ του με τθν εκπαίδευςθ και τθν παιδικι 
θλικία, παρόλο που ζχει ιδθ από τθ δεκαετία του ϋ90 αποτελζςει αντικείμενο 
διερεφνθςθσ ςτθν Ελλάδα – αναφζρομαι κυρίωσ ςτθν πρωτοποριακι ιςτορικο-
κοινωνιολογικι ανάλυςθ των ςχολικϊν χϊρων και πρακτικϊν από τον Ιωςιφ 
΢ολομϊν (1992), δεν ζχει βρει τθ κζςθ του ωσ διακριτό αντικείμενο ςτα 
προγράμματα ςπουδϊν των Παιδαγωγικϊν Σμθμάτων, με ελάχιςτεσ εξαιρζςεισ, 
όπωσ το ζργο του Δθμιτρθ Γερμανοφ (2006) ςτο Σμιμα Επιςτθμϊν Προςχολικισ 
Αγωγισ και Εκπαίδευςθσ του Αριςτοτζλειου Πανεπιςτθμίου Θεςςαλονίκθσ. 

Θ δεφτερθ πτυχι του κεωρθτικοφ ενδιαφζροντοσ που παρουςιάηει το βιβλίο 
είναι θ ςφνδεςθ με τθν πράξθ, το γεγονόσ δθλαδι ότι τα κεωρθτικά εργαλεία που 
ειςθγείται μεταςχθματίηονται ςε παιδαγωγικζσ πρακτικζσ, υποςτθρίηουν 
εκπαιδευτικοφσ ςχεδιαςμοφσ, και τροφοδοτοφν αναςτοχαςτικζσ αναλφςεισ αυτϊν 
των πρακτικϊν. Αυτι θ αποδυνάμωςθ του ορίου ανάμεςα ςτθν ζρευνα και τθν 
εκπαιδευτικι πράξθ, ωσ δφο ςαφϊσ διακριτζσ δραςτθριότθτεσ, μετατόπιςθ όλο και 
πιο ςυχνι ςιμερα, κεωρϊ ότι ανοίγει δρόμουσ όχι μόνο για να αμφιςβθτιςουμε 
παγιωμζνεσ ιεραρχιςεισ ςτο πεδίο τθσ γνϊςθσ, αλλά και για να ξαναςκεφτοφμε το 
νόθμα και τθν κοινωνικι ςθμαςία τθσ επιςτιμθσ. 

Ακριβϊσ με αυτι τθ ςφνδεςθ κεωρίασ και πράξθσ ςχετίηεται το δεφτερο 
ςθμείο που κζλω να επιςθμάνω και που αφορά το ενδιαφζρον του βιβλίου από 
παιδαγωγικι άποψθ. Όλα τα κείμενα ειςθγοφνται μια ανοιχτι παιδαγωγικι 
πρόταςθ που ζρχεται ςε αντίκεςθ με τισ παγιωμζνεσ παιδαγωγικζσ δομζσ και τισ 
ιεραρχιςεισ που αυτζσ ςτθρίηουν. Θ πρόταςθ αυτι κζτει ςτο επίκεντρο το παιδί ωσ 
υποκείμενο που διαμορφϊνει ενεργά τθν προςωπικι του διαδρομι προσ τθ 
μάκθςθ.  Μετατοπίηει τθν αφετθρία αυτισ τθσ διαδρομισ από τθ κεωρθτικι γνϊςθ 
ςτο βίωμα και τθν εμπειρία, δίνει χϊρο και ιςότιμθ αξία ςτισ διαφορετικζσ 
εμπειρίεσ, και άρα υποςκάπτει τισ πολιτιςμικζσ ιεραρχιςεισ. Αξιοποιεί νζα 
εκπαιδευτικά εργαλεία, όπωσ το παιχνίδι, τθ φωτογραφία, τθ χαρτογράφθςθ, και 
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καλλιεργεί τθ δθμιουργικότθτα και τθν καλλιτεχνικι ζκφραςθ ωσ παιδαγωγικό 
όχθμα. Αντιλαμβάνεται τθ μάκθςθ ωσ διερεφνθςθ, ωσ μια διαδικαςία όπου 
μακαίνουμε να κζτουμε ερωτιματα και να αναηθτοφμε απαντιςεισ, χωρίσ εκ των 
προτζρων βεβαιότθτεσ. Θζλω επίςθσ να υπογραμμίςω ότι εςτιάηει ςτθ ςφνδεςθ 
του χϊρου και του χρόνου, δθλαδι ςτθν κατανόθςθ του ιςτορικοφ πλαιςίου, κάτι 
που κατά τθ γνϊμθ μου ςυνιςτά τον πυρινα τθσ κριτικισ ςκζψθσ. Σζλοσ 
αντιλαμβάνεται τθ μάκθςθ ωσ μια προςωπικι πορεία, αλλά πάντα μζςα ςε μια 
ςυλλογικι διεργαςία, ςε ζνα πλαίςιο ομάδασ και ςυνεργαςίασ. Άλλωςτε θ ζννοια 
τθσ ςυλλογικότθτασ αποτυπϊνει τθν  ουςία του βιβλίου, δεδομζνου ότι το ίδιο το 
βιβλίο είναι προϊόν μια τζτοιασ ςυνεργατικισ πορείασ. 

Είναι νομίηω περιττό να τονίςει κανείσ πόςθ ςθμαςία ζχει θ ςυλλογικότθτα 
και θ δθμιουργία κοινότθτασ, και όχι μόνο από παιδαγωγικι άποψθ, ςε μια εποχι 
που οι ςυλλογικζσ αξίεσ ςυρρικνϊνονται και υποχωροφν μπροςτά ςτα προτάγματα 
τθσ αγοράσ, του ελεφκερου ανταγωνιςμοφ και τθσ ατομικισ επιτυχίασ. Και ζρχομαι 
εδϊ ςτο τελευταίο ςθμείο που κζλω να κζςω, δθλαδι ςτο πολιτικό πρόςθμο του 
βιβλίου και ςτθ ρθτι δζςμευςθ των ςυγγραφζων ςτο ςτόχο τθσ ςυμπερίλθψθσ. 
΢χεδόν όλεσ οι εκπαιδευτικζσ παρεμβάςεισ που παρουςιάηονται αφοροφν ομάδεσ 
που χαρακτθρίηονται ωσ κοινωνικά ευάλωτεσ, παιδιά προςφφγων, μεταναςτϊν, 
μειονοτιτων, παιδιά χαμθλϊν κοινωνικϊν ςτρωμάτων, που ηουν ςε περιοχζσ 
υποβακμιςμζνεσ, αφοροφν δθλαδι τισ ομάδεσ εκείνεσ που πλιττονται από τθν 
ανιςότθτα. Θ προςζγγιςθ που προτείνεται εςτιάηει ςτθ διερεφνθςθ των 
μθχανιςμϊν που παράγουν τισ κοινωνικζσ ανιςότθτεσ, αλλά και ςτθν επεξεργαςία 
εργαλείων που ςυμβάλλουν ςτθν άμβλυνςι τουσ. Θ ερευνθτικι διαδικαςία δεν ζχει 
λοιπόν ωσ ςτόχο τθ γνϊςθ αφ’ εαυτισ, αλλά τθ γνϊςθ ωσ μζςο αμφιςβιτθςθσ των 
κοινωνικϊν ιεραρχιςεων, ωσ προχπόκεςθ ενδυνάμωςθσ και χειραφζτθςθσ, ιδίωσ 
των πιο αδφναμων κοινωνικά, ωσ εργαλείο ςυμπερίλθψθσ και ενίςχυςθσ τθσ 
ιςότθτασ και τθσ κοινωνικισ δικαιοςφνθσ. Οι μικρζσ ψθφίδεσ αλλαγϊν που 
περιγράφουν οι ςυγγραφείσ είναι ζνα πραγματικά ελπιδοφόρο μινυμα. 
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